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Не бяс печ ныя жар ты ў мет ро

У кні зе важ ны не толь кі змест, 
але і ілюст ра цыі, ды зайн, па-
лі гра фіч нае вы ка нан не, ары гі-
наль нае (ці на ад ва рот, тра ды-
цый нае) мас тац кае ра шэн не. 
Тое, як вы гля дае вы дан не, у 
мно гім вы зна чае, ці бу дзе яно 
пры ваб лі ваць ува гу чы та ча, ці 
зной дзе сваё мес ца на па лі цы 
лю бі мых кніг.

Ай чын ная вы да вец кая га лі на і ў 
кра і не, і ў між на род най су поль нас ці 
тра ды цый на ад зна ча ец ца за за ха-
ван не вы со кай куль ту ры кні гі. Та му 
і На цы я наль ны кон курс «Мас тац тва 
кні гі», што ў на шай кра і не прай шоў 
вось ужо 56-ы раз, за свед чыў: бе-
ла ру сы ша ну юць кні гу, чы тан не, на-
шы на цы я наль ныя каш тоў нас ці, якія 
знай шлі ўва саб лен не ў лі та ра ту ры. 
Так, учо ра на цэнт раль най пля цоў цы 
На цы я наль на га стэн да Рэс пуб лі кі Бе-
ла русь бы лі ўга на ра ва ныя 38 са мых 
ад мет ных кніг, а так са ма мас та кі і ды-
зай не ры, якія прад ста ві лі са мыя пры-
го жыя вы дан ні. Ура чыс тая цы ры мо нія 
прай шла пад час ХХІV Мін скай між на-
род най кніж най вы стаў кі-кір ма шу.

Сім ва ліч на, што кон курс «Мас-
тац тва кні гі» сё ле та быў асвет ле ны 
зор кай Фран цыс ка Ска ры ны. Да 
500-год дзя бе ла рус ка га кні га дру ка-
ван ня тут прад стаў ле ная на мі на цыя 
«Пер ша друк». Яе пе ра мож цам ста ла 
кні га Ана то ля Ці то ва «Шля ха мі Фран-
цыс ка Ска ры ны», што па ба чы ла 
свет у вы да вец тве «На род ная асве-
та». У гэ тай жа на мі на цыі ад зна ча ныя 

ад ра зу два пра ек ты «Бе ла рус кай Эн-
цык ла пе дыі імя Пет ру ся Броў кі». Так, 
дып лом І сту пе ні атры ма ла трох том-
ная дзі ця чая эн цык ла пе дыя пра 
пер ша дру ка ра, пад рых та ва ная на-
мес ні кам ды рэк та ра На цы я наль най 
біб лі я тэ кі, кан ды да там куль ту ра ло гіі 
Але сем Су шам, а спе цы яль ны дып-
лом пры су джа ны кні зе «Спі ры дон 
Со баль і вы то кі ма гі лёў ска га кні га-
дру ку». Не за стаў ся без ува гі і пра ект 
вы да вец тва «Мас тац кая лі та ра ту ра» 
«Фран цыск Ска ры на. Са слаў на га 
го ра да По лац ка» — ён атры маў дып-
лом ІІ сту пе ні.

Тэ ма 500-год дзя бе ла рус ка га кні-
га дру ка ван ня пра гу ча ла і ў на мі на-
цыі «Са друж насць», дзе ад зна ча юц-

ца най леп шыя су мес ныя вы да вец кія 
пра ек ты ў ме жах СНД. Тут пе ра мож-
цам ста ла кні га Але ся Су шы «Фран-
цыск Ска ры на — ча ла век све ту».

За ўва жы ла кам пе тэнт нае жу ры і 
кні гі, што па ба чы лі свет у Вы да вец-
кім до ме «Звяз да». Дып лом І сту пе ні 
ў на мі на цыі «Літ-фар мат», дзе ад-
зна ча юц ца най пры га жэй шыя лі та ра-
тур на-мас тац кія вы дан ні, атры ма ла 
кні га Мі ко лы Мят ліц ка га «Скарб бяз-
дон ны», а ў на мі на цыі «Арт-кні га» — 
за най леп шы вы да вец кі пра ект па 
мас тац тве — дып лом ІІ сту пе ні пры-
су джа ны аль бо му «Ру кою май стра. 
Твор часць мас та коў Мін шчы ны».

Ма ры на ВЕ СЯ ЛУ ХА.
vesіaluha@zvіazda.by
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ПА ЗМА ГАЦ ЦА ЗА МА РУ
Бе ла рус кія тэ ні сіст кі дэ бю ту юць у Су свет най гру пе Куб ка Фе дэ ра цыі

ВЫ СО КАЯ МО ДА 
ЁСЦЬ І Ў КНІ ЗЕ

Гран-пры 56-га На цы я наль на га кон кур су «Мас тац тва кні гі» атры ма ла фак сі міль нае
вы дан не «Кніж ная спад чы на Фран цыс ка Ска ры ны»
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Но вень кія, яск ра выя, яны яшчэ пах нуць дру кар скай фар бай, але 
ўжо га то выя за няць свае мес цы на па лі цах хат ніх біб лі я тэк, быць 
па до ра ны мі сяб рам, родным, у цэ лым ама та рам кні гі. Ужо ста ла 
доб рай тра ды цы яй для бе ла рус кіх вы даў цоў ме на ві та пад час 
Мін скай між на род най кніж най вы стаў кі-кір ма шу прад стаў ляць 
са мыя но выя і ак ту аль ныя пра ек ты. Ка рэс пан дэнт «Звяз ды» 
ў лі ку ін шых на ві нак пры кме ці ла за ла тую пя цёр ку кніг, з які мі, 
на яе дум ку, аба вяз ко ва па ві нен па зна ё міц ца і бе ла рус кі чы тач.

Ян ка Ку па ла. Для тых, якіх люб лю. — 
Мінск: Мас тац кая лі та ра ту ра, 2017.

Сё ле та, у год 135-га юбі лею пес ня ра, упэў не на, 
нас ча кае яшчэ мност ва кніж ных прэм' ер — вы дан-
няў, так ці інакш звя за ных з жыц цём і твор час цю 
ад на го з па чы наль ні каў бе ла рус кай лі та ра ту ры. 
Але ду ма ец ца, ме на ві та гэ тая кні га, з'яў ля ю чы ся 
пер шай свя точ най лас таў кай, так і за ста нец ца 
ад ным з най яр чэй шых пра ек таў. Пад вок лад кай 
вы дан ня ўкла даль нік Вік тар Шніп са браў ус па мі ны 
пра Ян ку Ку па лу, на пі са ныя сяст рой, пля мен ні цай 
кла сі ка, яго па плеч ні ка мі, сяб ра мі і вуч ня мі. Паэ-
тыч ную част ку кні гі скла да юць вы бра ныя пра грам-
ныя тво ры Ку па лы, паэ мы «Бан да роў на», «Кур ган», «Ма гі ла льва», «Яна і я». 
Так са ма тут мож на знай сці п'е су «Паў лін ка». Вар та пад крэс ліць, што вы дан не 
ба га та аздоб ле нае ар хіў ны мі і су час ны мі фо та здым ка мі.

На стас ся Глуш ко, На стас ся Яр ма лін ская. 
Тра ды цый ная бе ла рус кая вы шыў ка. — 
Мінск: Бе ла рус кая Эн цык ла пе дыя імя Пет-
ру ся Броў кі, 2017.

Гэ та не прос та кні га. Ды і, па вя лі кім ра-
хун ку, — зу сім не кні га. Аль бом, скла дзе ны 
з асоб ных паш то вак не звы чай на га фар ма ту, 
прад стаў ляе тра ды цый ныя бе ла рус кія ўзо ры 
для вы шыў кі, па дае схе мы для вы шы ван ня, 
дае па ра ды май стры хам. Тут са бра ны вы явы 
аў тэн тыч ных тэкс тыль ных вы ра баў з ка лек цыі 
Сту дэнц ка га эт на гра фіч на га та ва рыст ва. Гэ тая 
ма ла дзёж ная гра мад ская ар га ні за цыя (да рэ чы, 

акрэ ды та ва ная пры ЮНЕС КА) ужо больш як 20 га доў ла дзіць экс пе ды-
цыі ў роз ныя рэ гі ё ны Бе ла ру сі, акра мя фальк ло ру збі ра ю чы прад ме ты 
по бы ту, тэкс тыль ныя рэ чы, ра мес ніц кія пры ла ды. Аў та ры вы дан ня — во-
пыт ныя май стры хі і да след чы цы, га то выя па дзя ліц ца сва ім до све дам з 
усі мі ама та ра мі тра ды цый най бе ла рус кай куль ту ры.

Мі ко ла Мят ліц кі. Скарб бяз дон ны. — 
Мінск: Звяз да, 2016.

Бе ла рус кія ле ген ды і пад ан ні пра па хо-
джан не га ра доў, вё сак, рэк і азёр — са праў-
ды бяз дон ная кры ні ца на тхнен ня для твор ча га 
ча ла ве ка. Вось і вя до мы па эт, пе ра клад чык, 
лаў рэ ат Дзяр жаў най прэ міі Бе ла ру сі Мі ко ла 
Мят ліц кі на столь кі за ха піў ся ванд роў ка мі ў 
да лё кую мі нуў шчы ну бе ла рус кай зям лі, што 
на пі саў цэ лую кні гу. Ге ро я мі яго паэ тыч ных 
ле ген даў і пад ан няў ста но вяц ца і са праўд ныя 
гіс та рыч ныя асо бы, і пер са на жы, якія маг лі 
жыць тут шмат ста год дзяў та му. Мы да ве да-
ем ся пра па хо джан не Крэ ва, ле ген ду за гад ка-
ва га Лос ка га зам ка, пра чы та ем пра кра су ню 
Ві лі я ну і яшчэ раз пры га да ем пад ан не пра 
Нё ман і Ло шу. Яшчэ больш ка зач ным і ча роў-
ным вы дан не ро бяць ілюст ра цыі Іга ра Гар дзі ён ка.

Люд мі ла Руб леў ская. Да ге ра тып. — 
Мінск: Януш ке віч, 2017.

Сцвяр джэн ню, што на шы су час ні кі не чы та-
юць па пя ро вых кніг, мож на су праць пас та віць 
ад ра зу не каль кі яск ра вых на ві нак апош ня га ча-
су, якія здо ле лі па ба чыць свет ме на ві та дзя ку ю-
чы фі нан са вай пад трым цы пуб лі кі. На прык лад, 
на шу ме лы дзён нік Анд ру ся Гор ва та «Ра дзі ва 
«Пру док», вы да дзе ны з да па мо гай краў дфан-
дын га вай кам па ніі, стаў ся са праўд най сен са-
цы яй. Вы дан не бе ла рус ка моў на га пе ра кла ду 
«Ка ра лі ны» Ні ла Гей ма на так са ма пад тры ма лі 
чы та чы. І вось — но вы кніж ны пра ект, яко му бе-
ла ру сы ад па чат ку па ста ві лі моц ную «10». У ра-
ма не «Да ге ра тып» Люд мі ла Руб леў ская абя цае 
шмат за га дак і та ям ніц. Нас ча кае ванд роў ка ў 

мі нуў шчы ну і зна ём ства з «пра кля тай» фо та ка лек цы яй.
Ці ма Па рве ла. Эла і сяб ры. Пе ра клад з 

фін скай Але ны Каз ло вай. — Мінск: Мас тац-
кая лі та ра ту ра, 2017.

Ча сам са мыя звы чай ныя рэ чы да пыт лі вым 
школь ні кам (асаб лі ва пер ша клас ні кам) па да-
юц ца за гад ка вы мі, на ват па да зро ны мі. Вось і 
ліст, які атрым лі вае іх на стаў нік і пас ля яко га 
ста но віц ца ня ўваж лі вым, не па тра ба валь ным і 
на ват абы яка вым да сва іх вуч няў, Эла і сяб ры 
лі чаць па слан нем ад шан та жыс та. Да лей — бо-
лей. Шпі ён скія гуль ні, тэ ле фон ныя зван кі і на ват 
пад ме на ча ма да наў: сяб ры мяр ку юць, што ў 
ім на стаў нік ня се шын та жыс ту гро шы... Гэ тая 
кні га па лю бі ла ся ўжо мно гім чы та чам у роз ных кра і нах све ту. Да рэ чы, 
для кож на га з пе ра клад ных вы дан няў мас та кі рых ту юць но выя ілюст ра-
цыі, якія лепш ад па вя да юць куль ту ры кра і ны. І, як пры знаў ся сам аў тар 
(да рэ чы, ён стаў гос цем Мін скай кніж най вы стаў кі-кір ма шу), ма люн кі для 
бе ла рус кай кні гі — а яны па зы ча ныя з лі тоў скай — яму са мо му па да ба-
юц ца най больш.

Ма ры на ВЕ СЯ ЛУ ХА. vesіaluha@zvіazda.by
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ЛЕ ГЕН ДЫ, ВЫ ШЫЎ КА 
І ЭЛА З ФІН ЛЯН ДЫІ

Топ-5 кніж ных на ві нак ад бе ла рус кіх вы даў цоў

Матч са ма га прэ стыж на га ка манд на га тур ні ру Бе-
ла русь — Ні дэр лан ды пры мае Мінск. Для гэ та га 
«Чы жоў ка-Арэ на» ўжо ты дзень як пе ра ўва со бі-
ла ся з ля до вай пля цоў кі ў тэ ніс ны корт. У якас ці 
па крыц ця бе ла рус кая ка ман да вы бра ла хард, та му 
мат чы ча ка юц ца хут кі мі і, спа дзя ём ся, ста нуць 
пе ра мож ны мі для на шай ка ман ды.

Тэ ні сіст кі Бе ла ру сі і Га лан дыі ў рам ках Куб ка Фе дэ-
ра цыі су стра ка лі ся трой чы, але не ў Су свет най гру пе, а 
ран гам ні жэй. Усе гэ тыя су стрэ чы скон чы лі ся па ра жэн-
нем на шых дзяў чат. Апош няе ран дэ ву ад бы ло ся не так 
даў но — у 2014 го дзе. Пас ля гэ та га на шы са пер ні кі па ча-
лі па сту паль ны рух уверх і ўжо ў мі ну лым се зо не га ланд кі 
зра бі лі са праўд ны сюр прыз, абы граў шы збор ную Ра сіі ў 
пер шым кру зе. У 2016 го дзе ў іх на огул атры ма ла ся да-
брац ца да паў фі на лу Су свет най гру пы, але там тэ ні сіст кі 
з Ні дэр лан даў са сту пі лі фран цу жан кам.

— За час, які прай шоў пас ля на шай апош няй су стрэ-
чы, шмат ча го маг ло змя ніц ца — мож на бы ло ўвай сці 
ў топ-50 або на ват вы па сці за ме жы топ-200. Да кож-
на га мат ча трэ ба па ды хо дзіць асоб на. Тут ужо ін шая 
ат мас фе ра, тут мы гу ля ем за вы хад у топ-4. Гэ та бу дзе 
су праць ста ян не толь кі дзвюх ка ман даў, а та ды матч 
пра хо дзіў у больш ніз кай зо не і Га лан дыя бы ла ўжо чац-
вёр тай збор най, су праць якой мы гу ля лі, — рас каз вае 
Воль га ГА ВАР ЦО ВА.

Пе рад да маш нім мат чам збор ная Бе ла ру сі зна хо-
дзіц ца на 8-м мес цы ў ка манд ным рэй тын гу, Ні дэр лан-
ды — на 5-й па зі цыі. У скла дзе гас цей ня ма зо рак, але 
ўсе тэ ні сіст кі доб ра га ўзроў ню, у Мінск пры еха лі — Кі кі 
Бер тэнс, Сін дзі Бёр хер, Аран ча Рас і Мі ха э ла Край чык. 
Ка пі тан ка ман ды — сла ву ты тэ ні сіст Паўль Хар хёйс (бы-
лая пер шая ра кет ка све ту ў пар ным раз ра дзе).

Наш квар тэт вы гля дае так: Аляк санд ра Са сно віч, 
Воль га Га вар цо ва, Ары на Са ба лен ка і Ве ра Лап ко. Не 
ха пае «ко зы ра», які да па мог бы вы вес ці ка ман ду ў элі-
ту. Ма ла дая ма ма Вік то рыя Аза ран ка бу дзе хва рэць за 
бе ла рус кіх дзяў чат на ад лег лас ці.

Ад зна чым, што на шы спарт смен кі ўпер шы ню гу ля юць 
на та кім вы со кім уз роў ні — у Су свет най гру пе Куб ка 
Фе дэ ра цыі. На га да ем, ту ды яны тра пі лі, абы граў шы не 
ка го-не будзь, а са міх ра сі я нак. І, вя до ма, ця пер ка ман да 
Эду ар да Дуб ро ва зро біць усё, каб па зма гац ца за сваю 
ма ру і пра цяг нуць удзел у тур ні ры.

— Пад рых тоў ка да гэ тай су стрэ чы па ча ла ся на на-
ступ ны ж дзень пас ля та го, як мы пе ра маг лі ка ман ду 
Ра сіі. Бо та ды ўжо ве да лі, хто наш бу ду чы са пер нік. 
Гуль цы ін ды ві ду аль на ез дзі лі на свае тур ні ры, мая ж за-
да ча за клю ча ла ся ў тым, каб ад соч ваць іх вы ні кі. І ўсё 
бы ло па спя хо ва — у рэй тын гу ўсе па во лі па ды ма лі ся. 
Пас ля Аustrаlіаn Ореn мы па ча лі рых та вац ца ў Мін ску. 
Дзей ні ча лі па пла не, аб' ём ра бо ты быў вель мі вя лі кі. Усе 
трэ ні ра ва лі ся з поў най ад да чай, але не за бы ва лі і ад па-
чы ваць. Лі чу, што мы мо жам вы сту піць вель мі год на на 
гэ тым тур ні ры. Усе га раць жа дан нем зра біць па да ру нак 
са бе і ў пер шую чар гу на ро ду, — ад зна чыў ка пі тан на-
шай збор най Эду ард ДУБ РОЎ.

Да р'я ЛА БА ЖЭ ВІЧ. lobazhevich@zviazda.by
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Рас клад тур ні ру:
11 лю та га (су бо та), 11.40 — цы ры мо нія ад крыц ця 
мат ча, пас ля якой ад бу дуц ца дзве адзі ноч ныя су-
стрэ чы;
12 лю та га (ня дзе ля), 10.45 — дзве адзі ноч ныя су-
стрэ чы і пар ны матч.

На ста ліч най стан цыі мет ро «Пят роў шчы на» зноў 
па жар та ва лі пра бом бу. Вы ра ша ец ца пы тан не аб 
за вя дзен ні кры мі наль най спра вы.

Па ін фар ма цыі УУС па ахо ве Мінск ага мет ра па лі тэ на, 
муж чы на, пра хо дзя чы пра цэ ду ру да гля ду, па ве да міў, што 
ў яго ў су мцы бом ба. Вы бу хо ва га пры ста са ван ня не ака за-
ла ся, а муж чы на, як вы свет лі ла ся, «прос та па жар та ваў». 
«Кож ны раз, рас каз ва ю чы пра та кія фак ты, мы за клі ка ем 
гра ма дзян ста віц ца сур' ёз на да па доб ных за яў і ду маць 
пра на ступ ствы», звяр ну лі ся пра ва ахоў ні кі да жы ха роў і 

гас цей го ра да. За 2016 год за рэ гіст ра ва на 11 зла чын ст-
ваў — за ве да ма лжы вых па ве дам лен няў аб не бяс пе цы. 
«Мы чар го вы раз на гад ва ем, што кож нае та кое па ве дам-
лен не, якое пра яў ля ец ца ў дзе ян нях, што ства ра юць не-
бяс пе ку для жыц ця і зда роўя гра ма дзян, аль бо пры чы нен ні 
шко ды ў буй ным па ме ры аль бо ін шых цяж кіх на ступ ствах 
ква лі фі ку юц ца як зла чын ства, пра ду гле джа нае ар ты ку лам 
340 Кры мі наль на га ко дэк са Рэс пуб лі кі Бе ла русь».

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by
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За тры ма ны чар го вы «тэ ра рыст»
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